
彰化縣靜修國民小學國語領域核心素養導向教案設計 

ㄧ、課程設計原則與教學理念說明 

      本教案針對啟聰班班四年級聽覺障礙學生設計，因聽覺障礙學生大多在聽覺理解及應用

上較有困難，故會透過學習單引導，與網路資源的協助，鼓勵學生在生活中加入想像增添生活

情趣。閱讀各類文本,培養理解與關心本土及國際事務的基本素養,以認同自我文化,並能包容、

尊重與欣賞多元文化。 

 

二、主題說明 

領域/科目 
國語領域 

設計者 
 許佩如 

實施年級 四年級 總節數 共 5節， 200 分鐘 

主題名稱 月光下 

設計依據 

學

習 

重

點 

學習表現 根據話與情境,分辨內容是否切題,理解主要內容和情感並與對方互動。 

學習內容 
常用字部首及部件的表音及表義功能。 

2000個常用語詞的使用。 

核

心 

素

養 

總綱 
專心聽出課文的重點,培養聆聽的態度。 

在日常生活中學習體察他人的感受,並給予適當的回應。 

領綱 
閱讀各類文本,培養理解與關心本土及國際事務的基本素養,以認同自我文化,

並能包容、尊重與欣賞多元文化。 
 

與其他領域/

科目的連結 
●人權教育 

人 E3了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

人 E4表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想法。 

人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

●品德教育 

品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

品 E6同理分享。 

●家庭教育 

家 E2了解家庭組成與型態的多樣性。 

家 E4覺察個人情緒並適切表達,與家人同儕適切互動。 

教材來源 四年級翰林版國語課本 

教學設備/資

源 

觸碰螢幕、電子書、國語課本與教師手冊 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

月光下 

學習表現 

能分辨形近、音近字詞,並正

確使用。 
1.專心聽出課文的重點,培

養聆聽的態度。 

2.學會歸納相同部件的生

字,知道基本筆畫、筆順與

基本的空間結構。 

3.讀懂課文內容,說出課文

主要的大意。 

學習內容 

常用字部首及部件的表音及表

義功能。 

各類文句的語氣與意義。 



4.運用預測、推論策略,增

進對文本的理解。 

5.在日常生活中學習體察他

人的感受,並給予適當的回

應。 

 

 

 

三、單元活動設計 

單元名稱 月光下 
時間 

第一節課 

共 1節，40分鐘 

設計者 許佩如 

領綱核心素養 

國-E-A1 認識國語文的重要性,培養國語文的興趣,能運用國語文認識自

我、表現自我,奠定終身學習的基礎。 

國-E-A3 運用國語文充實生活經驗,學習有步驟的規劃活動和解決問題,

並探索多元知能,培養創新精神,以增進生活適應力。 

國-E-B3 運用多重感官感受文藝之美,體驗生活中的美感事物,並發展藝

文創作與欣賞的基本素養。 

國-E-C3 閱讀各類文本,培養理解與關心本土及國際事務的基本素養,以

認同自我文化,並能包容、尊重與欣賞多元文化。 

 

學習表現 

1-II-4 根據話與情境,分辨內容是否切題,理解主要內容和情感並與對方互

動。 

4-II-4 能分辨形近、音近字詞,並正確使用。 

6-II-2 培養感受力、想像力等寫作基本能力 

學習內容 

Ab-II-3 常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ab-II-6 2000個常用語詞的使用。 

Ac-II-4 各類文句的語氣與意義。 

Bb-II-1自我情感的表達。 

Bb-II-3 對物或自然的情懷。 

Bb-II-5 藉由敘述事件與描寫景物間接抒情。 

學習目標 

1.專心聽出課文的重點,培養聆聽的態度。 

2.學會歸納相同部件的生字,知道基本筆畫、筆順與基本的空間結構。 

3.讀懂課文內容,說出課文主要的大意。 

4.運用預測、推論策略,增進對文本的理解。 

5.在日常生活中學習體察他人的感受,並給予適當的回應。 

 



教學活動內容及實施方式 備註 

一、準備活動:5分鐘 

1.影片欣賞：播放課文影片，讓學生欣賞與文本相關的課程內容。  

影片：嫦娥奔月 5:13 

https://www.youtube.com/watch?v=ZB9ySXLrfng 

 

二、發展活動：10分鐘 

1.課文朗讀：由教師帶領朗讀課文。 

2.認識語詞：從課文中的語詞，讓學生練習新的語詞和造詞。  

 

主角回到爺爺的家，吃飽飯後睡著了，在夢中出現吟詠著古詩的白

衣人，兩人各自說著自己對月亮的認識，主角發現此人是李白後就

醒了。 

請問小朋友月光下這篇文章，你發現了什麼呢？ 

 

 

 

(1)月光下這篇文章提到月亮，有關登陸「月亮」

的事蹟，小朋友知道誰是第一個登陸月球的人

呢？ 

答：阿姆斯壯，美國人，1969年 7月 21日邁出

了「人類的一大步」，成為第一個踏上月球的

太空人。 

 
以上資料取自，維基百科。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《學習目標》鼓勵學生在生

活中加入想像增添生活情

趣。 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=ZB9ySXLrfng
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%98%BF%E6%B3%A2%E7%BE%85%E5%A4%AA%E7%A9%BA%E4%BA%BA%E5%88%97%E8%A1%A8
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%98%BF%E6%B3%A2%E7%BE%85%E5%A4%AA%E7%A9%BA%E4%BA%BA%E5%88%97%E8%A1%A8


 

 

 

(2)李白詩中的「白玉盤」和「瑤臺鏡」分別是

什麼？請在空白框中打 V。 

答： 

白玉盤 

   

手鐲 花朵 盤子 

 

瑤臺鏡 

   

書桌 鏡子 鞦韆 

 

 

 

 

 

(3)主角回到爺爺家的這一天，月亮的形狀為何

呢？請在空白框中打 V。 

答： 

月亮的形狀 

   

上弦月 下弦月 滿月 

 

(4)主角和李白對月亮的看法，有何不同？ 

答 

 

月亮 主角 李白 

比喻 金黃色的月亮

蝦餅 

盤子、鏡子 

月亮上有

誰？ 

沒有人類 嫦娥、玉兔 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《學習目標》鼓勵學生在生

活中加入想像增添生活情

趣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

三、綜合活動：25分鐘 

1.生字教學：使用 PPT 和圖片讓學生進行生字的語意和

筆順教學。 2.我會寫字：使用鉛筆實際進行握筆練習

書寫國字。 

 

「廚」房 

 

烹調食物的地方。 

「煎餅」 

 

用麵粉與水調成稠糊狀，在平底鍋中攤成薄

餅，煎而食之，稱為「煎餅」。 

火「鍋」 

 
在沸湯中加入各種菜餚，可邊煮邊吃的一種烹

調方式。 

「徐」風 

 

緩緩吹拂的微風。如：「夏日陣陣徐風吹來，

令人心曠神怡。」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《學習目標》鼓勵學生在生

活中加入想像增添生活情

趣。 

 

https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=2880
https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=33357
https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=8411
https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=21753
https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=38033
https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=5898


「舒服」 

 

舒適。 

「瞇」眼 

 

微閉著眼睛。 

「掛」念 

 
心中繫念。如：「我在外一切平安，請你不用

掛念。」 

「吟詠」 

 

吟誦詩歌。 

「袖」子 

 

衣袖。 

「飄」逸 

 



高飛輕快的樣子。 

「稱」呼 

 

對人口頭上的稱謂。 

「彼」此 

 

人與人雙方相互間。 

「爭」執 

 

各執己見，不肯相讓。 

 

 

試教成果教學提醒  

參考資料 四年級翰林出版國語教師專用課本 

附錄  

 

 

 

 

 

 



 

一、主角回到爺爺的家，吃飽飯後睡著了，在夢中出現吟詠著古詩的白衣人，

兩人各自說著自己對月亮的認識，主角發現此人是李白後就醒了。 

請問小朋友月光下這篇文章，你發現了什麼呢？ 

 

1.月光下這篇文章提到月亮，有關登陸「月亮」的事蹟，小朋友知道誰是第

一個登陸月球的人呢？ 

答：阿姆斯壯，美國人，1969年 7月 21日邁出了「人類的一大步」，成為第

一個踏上月球的太空人。 

 

以上資料取自，維基百科。 

 

2.李白詩中的「白玉盤」和「瑤臺鏡」分別是什麼？請在空白框中打 V。 

答： 

白玉盤 
   

手鐲 花朵 盤子 
 

瑤鏡盤 
   

書桌 鏡子 鞦韆 
 

 

 

 

靜修國小啟聰班 四上國語 第五課   月光下 

 

     年     班 座號：       姓名：                

日期： 

 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%98%BF%E6%B3%A2%E7%BE%85%E5%A4%AA%E7%A9%BA%E4%BA%BA%E5%88%97%E8%A1%A8


 

 

3.主角回到爺爺家的這一天，月亮的形狀為何呢？請在空白框中打 V。 

答： 

月亮的形狀 

   

上弦月 下弦月 滿月 
 

4.主角和李白對月亮的看法，有何不同？ 

答 

 

月亮 主角 李白 

比喻 金黃色的月亮蝦

餅 

盤子、鏡子 

月亮上有誰？ 沒有人類 嫦娥、玉兔 

 

 

二、生字筆順，練習書寫國字。 

 

「廚」房   

 
  

烹調食物的地方。 

「煎餅」   

 
  

用麵粉與水調成稠糊狀，在平底鍋中攤成薄餅，煎而食之，稱為「煎

餅」。 

https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=2880
https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=33357
https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=8411


火「鍋」   

 

  

在沸湯中加入各種菜餚，可邊煮邊吃的一種烹調方式。 

「徐」風   

 

  
緩緩吹拂的微風。如：「夏日陣陣徐風吹來，令人心曠神怡。」 

「舒服」   

   

舒適。 

「瞇」眼   

 

  

微閉著眼睛。 

「掛」念   

 
  

心中繫念。如：「我在外一切平安，請你不用掛念。」 

https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=21753
https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=38033
https://dict.concised.moe.edu.tw/dictView.jsp?ID=5898


「吟詠」   

   

吟誦詩歌。 

「袖」子   

 

  

衣袖。 

「飄」逸   

 

  

高飛輕快的樣子。 

「稱」呼   

   

對人口頭上的稱謂。 

「彼」此   

   

人與人雙方相互間。 



「爭」執   

   

各執己見，不肯相讓。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



彰化縣靜修國小 112學年度教師專業發展實踐方案 

教學觀察-觀察前會談紀錄表 

受評教師：許佩如 任教年級：四年級 任教領域/科目： 國語 

教學單元： 翰林四上第五課 月光下 

評鑑人員：劉家豪 觀察前會談時間：112 年_____月____日 __：__  至__：__    

地點：啟聰班教室 

預定入班教學觀察時間：112 年_10 月 18_日 09_：30_ 至_10_：10__ 地點：啟聰班教室     

ㄧ、教學目標： 

鼓勵學生在生活中加入想像增添生活情趣。 

              

二、教材內容： 

1.翰林四上國語課本。 

2.學習單。 

三、學生經驗： 

透過上課了解月亮的故事與形狀 

 

四、教學活動流程（含學生學習策略）： 

1.課文朗讀 

2.認識語詞 

3.生字教學 

4.我會寫字 

 

五、教學評量方式(請呼應教學目標或學習目標，說明使用的評量方式)： 

寫字評量與口語評量。 

 

六、觀察的焦點(評鑑規準)：  

1.學會找尋生活中的規律的事物 1.專心聽出課文的重點,培養聆聽的態度。 

2. 學會歸納相同部件的生字,知道基本筆畫、筆順與基本的空間結構。 

3. 讀懂課文內容,說出課文主要的大意。 

4. 運用預測、推論策略,增進對文本的理解。 

5. 在日常生活中學習體察他人的感受,並給予適當的回應。 

 

七、觀察的工具：教學觀察表 

 

八、回饋會談時間地點：（建議教學觀察三天內為佳） 

時間：112 年  月  日 ____至______ 



彰化縣靜修國小 112學年度教師專業發展實踐方案 

教學觀察-教學觀察紀錄表 

受評教師：許佩如  任教年級：四年級 任教領域/科目：國語 

教學單元：翰林四上第五課 月光下 

教學節次：共 1 節     本次教學為第 1 節 

評鑑人員：劉家豪 觀察時間：112 年   月   日_______至________ 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(含教師教學行為、學生學習

表現、師生互動與學生同儕

互動之情形) 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 Ⅴ   

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 

1.請學生仔細觀察學習單中圖形並請學生想

清楚如何表達。  

2. 提供學習單讓學生熟悉,學會歸納相同部

件的生字,知道基本筆畫、筆順與字的空間結

構。  

3. 在學習活動後有歸納今日的學習重點，讓

學生熟悉所習內容。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 Ⅴ   

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論或實作。 

1.老師再鼓勵大家，可以動腦筋想一想，想好

再舉手。  

2. 重組並複誦學生的回饋。 A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 Ⅴ   

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成

效。 

透過學習單讓學生熟悉與口頭評量，運用引

導方式，讓學生自我修正後，重述一次學生

答案再給予學習後回饋。 A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性

課程。(選用) 

層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

評量（請勾

選） 



層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(含教師教學行為、學生學習

表現、師生互動與學生同儕

互動之情形) 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 Ⅴ   

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 
1.當學生遇到回答瓶頸時，會提供適切引導。 

2.當學生回答完問題都會立即給予回饋。 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 Ⅴ   

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生

互動與學生學習。 

1. 教學時學生位置安排適當。 

2. 教師即時回饋，教學動良好。 

 B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的

合作關係。 

 

 



 

彰化縣靜修國小 112學年度教師專業發展實踐方案 

教學觀察-觀察後回饋會談紀錄表 

受評教師：許佩如 任教年級：四年級 任教領域/科目： 國語 

教學單元：翰林四上第五課 月光下 

評鑑人員：劉家豪 回饋會談時間：112 年_____月____日 __：__  至__：__    

地點：啟聰班教室  

與教學者討論後： 

一、 教學的優點與特色： 

1. 漸進式教學，讓教學內容由淺入深，配合影片故事提示，讓學生對該學習內容更加

熟悉。 

2. 當學生答不出學習單觀察的結果時，老師會給予提示，引導他說出答案。 

3. 老師有巡視全班，檢視個別學生的學習情形。  

二、 教學上待調整或改變之處： 

時間掌握需留意。 

 

三、 授課教師預定專業成長計畫（於回饋人員與授課教師討論後，由回饋人員填寫）： 

成長指標 

 

成長方式 

(研讀書籍、參加研習、觀看錄影帶、

諮詢資深教師、參加學習社群、重新

試驗教學、其他：請文字敘述) 

內容概要說明 
協助或合

作人員 

預計完

成日期 

A2-4 諮詢資深教師 事實歸納與總結   

     

     

（備註：可依實際需要增列表格） 

四、 回饋人員的學習與收穫： 

老師了解學生的學習習慣和國語程度，能掌握整堂課的教學氛圍，並有效引導學生，

透過圖片和寫字評量，成功的誘發學習意願。  



 

 



 



觀課前會談 

 

 

 

 

 

 

觀課中 



 

 

 
 

 

觀課後回饋會談 

 



 

 

 

 

 

 

 


